

从橄榄绿到警察蓝

他们身份虽变 但初心不改 本色依旧

杭州地铁公安有一群卧虎藏龙的“老兵”

见习记者 杨云寒 通讯员 宓潇

时隔6年,民警潘贤华依旧记得第一天到杭州地铁执勤的情形。那是2016年10月,曾经代表解放军参加比赛并获得全国散打冠军的他,却被一起乘客找东西的求助搞得手足无措,多亏同事及时赶到,才帮他解了围。6年过去了,潘贤华早已不是当年的“菜鸟”,如今处理各类警情都轻车熟路。

在杭州地铁公安,像潘贤华这样的军转民警共有76名。他们中有“抗洪英雄”、有首批驻港部队战士、还有雪豹突击队的特种“枪王”……卸下曾经的荣耀,在新的岗位从头再来,他们以自己的方式诠释着不变初心。

从头再来

潘贤华的同事王卫兵曾是一位“抗洪英雄”。1998年,他带领“硬骨头六连”的战士们在江西九江的大坝上,顶着烈日与洪水战斗四天五夜。

2004年,他转业成为一名刑警,虽然从小就有刑警梦,但刚开始还是“水土不服”。王卫兵不气馁,一点一滴从头学,后来成了办案能手。2014年,他加入杭州地铁公安,再次从头开始。如今,他主要负责对辖区3个地铁基地的104辆地铁列车进行安全检查,守护地铁运行的平稳有序。“人生,就是不断面对挑战!”他说。

从部队主官变成普通民警,李爱军2003年从解放军117医院转业到西湖景区公安时,也崩溃过,“报到第二天赶上小长假,游人如织,但我什么业务都不懂……”几年下来,她精通了景区公安的各项业务,还学会驾驶西湖里各种型号的船舶。凭着优异表现,2011年,李爱军被抽调到筹建中的杭州地铁公安,如今,她是杭州地铁湘湖站派出所所长。今年,她还在辖区站点开设了便民服务点,为往来乘客提供各种便民服务。

发扬光大

今年6月9日,杭州地铁民警王振帮一位在杭休假的武警现役战士找回了遗失的士兵证,并及时送了过去。“我曾经也是武警边防战士。”王振和对方说。萧山国际机场航站楼外,两人相互敬礼。

来自雪豹突击队的前特种兵杜福坤,也在地铁公安里找到了自己的位置。杜福坤生于军人世家,2001

年入伍,后经层层选拔成为雪豹突击队狙击手。2007年,他被省公安厅特招加入杭州特警,如今他成为一名地铁特警,还被同事称作地铁里的“枪王”。

如今“枪王”的工作日常,从“玩枪”转变为指导地铁派出所开展应急处突演习。在这项工作中,他再次找到了自己的价值。“地铁里,万无一失最重要,比起出了事再去处置,更重要的是确保不出事。我希望以后我再也没有开枪的机会。”杜福坤说。

最近,43岁的潘贤华被杭州公安续聘为警务技能教官。1997年,潘贤华被特招进解放军散打队,多次参加全国武术散打比赛,屡获不俗战绩,是国家体育总局公认的“敢斗王”。2016年加入地铁公安前,他在杭州特警工作10年。现在,潘贤华时常会在工作之余赶到杭州市警校,指导进修的民辅警们进行格斗训练,“我要教他们如何在工作中更好地保护自己”。

无独有偶,杜福坤也客串起地铁公安的枪械教官,指导地铁民警安全使用和保养枪械。

而潘贤华和杜福坤在当特警时的战友、曾在部队掌管军需后勤的沈洪祥,也将“老本行”发扬光大。沈洪祥2004年从中国海军陆战队转业,履历不乏高光时刻——1997年7月1日,他是首批进驻香港的解放军战士;2008年汶川地震期间,他作为杭州公安敢死队员一员,翻山越岭为灾区群众打通“生命线”;2012年,杭州公安成立PTU,他又是首批队员……如今,作为杭州地铁下沙江滨站派出所“后勤部长”的他,再次迎来“高光”——他为派出所打造的食堂成了地铁公安分局的“网红食堂”。

“同部队一样,派出所民辅警来自五湖四海,众口难调,如何让他们都满意?干后勤,就要让大家吃饱吃好,以更饱满的状态服务群众!”沈洪祥说。



潘贤华



杜福坤

被上天选中的“小工兵”成了“排爆专家”

本报记者 汪基建

电影《拆弹专家》里有一句台词:“拆弹不是谁都能做的,需要上天的批准。”张建东也许就是被上天选中的人。

1976年出生的张建东,1996年参军入伍成了一名“小工兵”,从此与地雷、炸弹结缘。自2012年部队转业参加公安工作以来,他始终冲在排爆一线,由一名排爆工兵逐步磨炼成长为衢州市公安局反恐支队副支队长、省公安厅爆炸防控技术讲师、衢州市应急管理专家、衢州市反恐专家人才库唯一的“排爆专家”。

10年来,他荣立个人一等功1次、二等功1次、三等功4次,获得嘉奖1次,获评全国优秀人民警察、浙江“向上向善好青年”、衢州市“第十三届衢州十大杰出青年”等称号。

结缘排爆 始于军旅生涯

1996年,从职校毕业的张建东参了军,被分配到工兵连。第一次新兵训练时,排长在他们面前引爆了一个200g的TNT炸药。那一声巨响,现在还常常回荡在张建东耳际,它开启了张建东的排爆生涯。

张建东很拼,战友们休息了,他还拿着工兵铲加练。一年下来,打结炸药包别人需要用时4分钟左右,他却能在2分钟之内完成。在全师埋雷(埋、扫、排)比赛中,他获得了第一名。入伍第二年,他就开始给新兵上理论课,成为全团军事技能佼佼者。

2001年,张建东因技术过硬被保送军校学习。

在总共15年的军旅生涯中,张建东排过上千枚手雷、炮弹等,成长为一名出色的爆破专家、有着过



硬专业技能的工兵连长。

临危不惧 源于警察担当

2012年,张建东脱下军装,穿上警服,成为一名排爆警察。至今,他已处置涉爆任务40多次,成功排除各类爆炸物360多枚,完成各类安检保障任务90多次,经手的重大安保任务无一失误。

2016年7月4日,龙游县城县学街(原县政府招待所)拆迁工地发现大量不明爆炸物品,警方迅速调派警力封控现场,启动排爆应急预案展开处置。通过查勘分析,警方初步确定疑似爆炸物为日伪时期遗留的炸弹。这是衢州境内发现数量最多、品种最多的埋藏地下的废旧炮弹。因遗留时间较长,部分爆炸物锈蚀严重,引信、雷管裸露在外,部分爆炸物部件基本完整,无法保证弹药是否已失效,稍微处置不当,极易引发爆炸。

张建东临危受命,担任此次排爆的主排爆手,只身进入排爆现场进行人工排除。经过两三个小时的紧张作业,张建东排除了三十几枚爆炸物后,



突然发现堆积层中几枚手雷上面,还若隐若现地压着一个硕大的锈迹斑斑的地雷。这种地雷是压发起爆,可能还带有诡计引信,稍有不慎就会引爆。张建东立即将情况报告支队长。“你有把握吗?需要请外援过来吗?”支队长问他。张建东沉思了片刻,坚定回答道:“我能行!”

之后,张建东再次进入排爆现场,整个人趴在地上,一只手吃力地托着地雷,另一只手小心翼翼地将地雷四周泥土扒掉,尽量避免触发到顶部的引信,并逐步将地雷下面压着的6枚手雷一一清除。40多分钟过去了,这枚十几公斤重的反坦克地雷终于清晰可见。张建东使尽全力托着,让地雷慢慢滑到手腕中。当抱着这颗地雷走出来的那一刻,他整个人像水里捞出来一样,全身都被汗水湿透了,人也几近虚脱。在接下来的两天时间里,他一共成功排除了各类爆炸物91枚。

2019年在衢州市西区某工地排除二战遗留航空炸弹,张建东抱着50公斤炸弹走出来的時候,现场外的同事问他“怕不怕”,他实话实说,说不怕那是假的,但面对爆炸物,容不得他思前顾后,必须全神贯注于现场分析和处置方法,“排爆是我的责任”。